

© 1994 г., ЭО, № 2

## НЕМЦЫ СИБИРИ: ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА

С 8 по 10 июня 1993 г. в Омске проходила Всероссийская научно-практическая конференция «Немцы Сибири: история и культура», приуроченная к 100-летию старейшего немецкого села Александровки в Омском Прииртышье. Организовали встречу администрация Азовского немецкого национального района Омской области, Омский государственный университет и Омский филиал Объединенного института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН. В конференции участвовали ученые и практические работники (107 человек) из Алматы, Барнаула, Бишкека, Волгограда, Кемерово, Краснодара, Москвы, Новосибирска, Омска, Санкт-Петербурга, были также гости из Германии.

В ходе работы были обсуждены следующие проблемы: этническая история немцев в России, современные этнические процессы у немцев Сибири; правовые, экономические, политические и культурные проблемы образования и развития немецких национальных районов; национальная школа и двуязычие; межэтнические контакты немцев и окружающего населения Сибири; состояние традиционной немецкой культуры; положение российских немцев в республиках СНГ и эмиграция в Германию.

Конференция открылась вступительным словом председателя комитета по науке и высшему образованию администрации Омской области Н. П. Солохина. Затем с докладом «Немецкий национальный район: проблемы и перспективы развития» выступил глава администрации Азовского немецкого национального района профессор Б. Г. Рейтер (Омск). Образованный около двух лет назад в Омской области немецкий национальный район призван решить многочисленные проблемы российских немцев: от возрождения культуры до приостановления миграционного потока в Германию, от организации образования на немецком языке до строительства жилья для беженцев из Казахстана и Средней Азии и др. Несмотря на определенные положительные сдвиги в жизни района, проблем все же больше, и, по мнению докладчика, обусловлены они в основном общей нестабильной ситуацией в России. Опыт двух лет работы показал все же жизнеспособность и перспективность Азовского немецкого национального района.

С 1989 г. сотрудники кафедры этнографии Омского госуниверситета проводят ежегодно этнографические экспедиции в места компактного проживания немцев Западной Сибири. Основные итоги этой работы были подведены в совместном докладе Т. Б. Смирновой и Н. А. Томилова (Омск) «Этнокультурные проблемы и этнографическое изучение немцев Западной Сибири». В докладе содержались также предложения по наиболее полному удовлетворению национально-культурных потребностей немецкого населения Сибири. Н. А. Томилов остановился и на вопросе этнической перспективы российских немцев в Сибири и в Германии в плане общеевропейского развития, с одной стороны, и процесса реформ в России, с другой.

Проблемам этнографического изучения немцев Сибири были посвящены также доклады Т. В. Савраниной (Омск) «Этноконфессиональный состав немцев Западной Сибири в XX в.», А. Р. Бетхера (Омск) «Этноязыковая ситуация и задачи этнографического изучения языка у немцев Западной Сибири», В. Б. Богомолова (Омск) «Мужской костюм немцев Алтайского края в первой четверти XX в.», М. Л. Бережновой и С. А. Рублевской (Омск) «К вопросу о традиционном костюме и некоторых аспектах производства одежды немцев юга Западно-Сибирской равнины XX в.». Источниками для данных докладов послужили в основном материалы полевых исследований.

Большая группа докладов была посвящена развитию немецких диалектов в России и немецко-русскому двуязычию. Это доклады В. Г. Чеботаревой (Москва) о насильственном насаждении русского языка в АССР немцев Поволжья в 1937—1941 гг., Е. А. Ростовцева (Омск) о функциональном статусе швабского диалекта в Сибири, К. И. Митрофановой (Омск) о вкладе омских диалектологов в исследование немецких диалектов в России. В. А. Заречнева и К. Я. Пластун (Омск) подвели итог многолетним исследованиям островных немецких диалектов Сибири. К сожалению, необходимо констатировать, что омская диалектологическая школа, созданная профессором Г. Едигом, прекратила существование в результате эмиграции в Германию наиболее видных ученых. Результатом деятельности этой школы стала представленная на конференции книга Н. Беренд и Г. Едига «Немецкие диалекты в Советском Союзе. История исследования и библиография», вышедшая на немецком языке в Марбурге в 1991 г.

Тематически близки к докладам, посвященным проблемам немецкого языка в России, были выступления практических работников, посвященные вопросам современного образования на немецком языке. Это доклады Л. Л. Льюзе и И. Л. Демидовой (Омск) «Опыт организации высшего образования для немецкого населения Омской области» и доклад О. А. Келлер (Омск) «Проблемы преподавания немецкого языка как родного в немецких национальных школах». Вопросы образования, немецко-русского двуязычия в числе прочих проблем были освещены и в вызвавшем большой интерес докладе А. А. Руди (Омск) «О концепции развития культуры в Азовском немецком национальном районе».

Деятельность Азовского немецкого национального района в целом вызвала пристальное внимание участников конференции. Опыта функционирования таких районов у нас практически нет, кроме Омской области немецкий национальный район существует только на Алтае, хотя мест компактного расселения немцев в России немало. Участники конференции обратили внимание на существование правовых и финансовых проблем при образовании таких районов, а также и на опасность возникновения межнациональных конфликтов при их создании, что подтверждается конфликтной ситуацией, возникшей при попытке восстановления немецкой автономии на Волге. К счастью, в Сибири в целом отсутствует основа для подобного конфликта, о чем говорилось в докладе Н. А. Хвостова (Омск), посвященного взаимодействию немцев и сибирского казачества. Однако некоторая напряженность в межэтнических отношениях в изучаемом регионе все же существует, и это с помощью данных этносоциологического опроса доказал В. В. Реммлер (Краснодар) в докладе «Некоторые аспекты межэтнических конфликтов немцев и украинцев в Омской области». Отрицательные моменты и недостатки в деятельности Азовского немецкого национального района стали темой сообщения председателя Омского областного отделения общества «Видергебурт — Возрождение» В. В. Эрлиха (Омск). Общеизвестна позиция лидеров «Возрождения», направленная на массовую эмиграцию немцев в Германию, поэтому главной целью докладчика было доказать, что создание немецкого района дезориентирует людей и принесет больше вреда, чем пользы. В сообщении В. В. Эрлиха содержались и конструктивные предложения по развитию национальной немецкой культуры не только в селе, но и в городе, а также в тех деревнях (число их значительно), которые не вошли в национальный район. Началась дискуссия: большинство участников конференции высказалось все же за то, чтобы продолжить слушание научных докладов, и председателю удалось вернуть работу конференции в нормальное русло. Однако данный инцидент еще раз показал, что немецкое движение в России не является единым и существует огромное количество политических проблем, требующих скорейшего разрешения. На этом, в частности, остановился В. А. Айрих (Москва), избравший темой своего выступления вопросы истории немецкого Поволжья.

На конференции были заслушаны также доклады, посвященные истории переселения немцев в Сибирь, проблемам немецкой деревни Сибири с конца XIX в. до 1940-х годов. Среди них необходимо отметить доклад Л. В. Малиновского (Барнаул) о влиянии столыпинской реформы на немецкую деревню, О. А. Гербер (Новосибирск) об образовании первого немецкого национального района в Алтайском крае и Р. С. Бикметова (Кемерово) о принудительном труде немцев в Кузбассе в 1940-е годы. И. П. Шихатов (Омск) выступил с обзором памятных истории и культуры г. Омска, связанных с именами выдающихся омичей, немцев по происхождению. Необходимость подобных работ поддержал в своем выступлении и главный архитектор Омска А. М. Каримов. Немцам — исследователям Сибири были посвящены также доклады А. В. Демидова (Омск) и Б. А. Коникова (Омск).

В последнее время в Сибири достаточно интенсивно идет процесс интеграции различных групп немцев (швабов, баварцев, поволжских, украинских и др.) в единую общность «сибирские немцы». Это было отмечено и участниками конференции, в частности, в связи с проблемой немцев-иммигрантов из Казахстана и Средней Азии, предпочитающих переселиться в Сибирь, а не в Германию. В этой связи интересны две группы докладов. Во-первых, это сообщения об «изолятах», группах немцев, слабее других вписывающихся в интеграционный процесс. Это доклад П. П. Вибе (Омск) о меннонитах и доклад Т. Ф. Лютовой (Омск) о волжских немцах. Во-вторых, сообщения И. В. Ерофеевой (Алматы) и А. П. Яркова (Бишкек) о положении немцев в Казахстане и Кыргызстане, выход из которого им видится сегодня в эмиграции. Проблемам эмиграции российских немцев в Германию, их положению там уделялось много внимания и в докладах немецких ученых — А. Кербст (Эрфурт) и В. Кригера (Карлсруэ). Они также высказались за наиболее тесное сотрудничество между российскими и германскими учеными, за координацию научных исследований. Что такое взаимодействие возможно, доказывал в своем докладе Д. Шикке (Омск), представитель ВДА (Союза содействия немцам зарубежья) в Омске. Эта организация сделала немало для оказания финансовой и гуманитарной помощи Азовскому немецкому району, в частности для организации данной конференции. С ее помощью заранее был выпущен сборник материалов конференции, что позволило сократить время слушания докладов и подробнее обсудить их.

Интересно прошла культурная часть программы конференции, в частности поездка в села Азово и Александровка Азовского района. Большим вниманием пользовалась этнографическая выставка, представленная экспонатами из музеев университета и технологического института Омска. Отсутствие в музеях Сибири экспозиций по культуре немцев делает актуальной задачу сбора таких коллекций. Этим проблемам были посвящены доклады омских музейных работников И. В. Черкадьиной и Т. М. Назарцевой. С концепцией создания Азовского музея национальных культур выступили Д. Г. Коровушкин (Новосибирск) и М. А. Коровушкина (Омск).

На заключительном заседании с сообщениями выступили работники культуры, образования, представители общественных организаций, краеведы, студенты, занимающиеся проблемами истории и культуры немцев Сибири. Поднимавшиеся проблемы вызвали столь живой интерес, что уже после закрытия конференции в зале заседаний продолжалось многочасовое неформальное обсуждение докладов. Участники конференции высказали пожелания о создании в Омске координационного центра исследований истории и культуры немцев Сибири и о регулярном проведении подобных конференций. Были выработаны и рекомендации конференции — конкретные предложения по решению проблем российских немцев.

Т. Б. Смирнова, Н. А. Томилов